

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA



EL ILMO. SEÑOR

D. PASCUAL LANDA SETIEN

Inspector general de 1.ª clase del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos

HA FALLECIDO EL DIA 18 DE MAYO DE 1911, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Somarriba; sus hijos don Enrique, Julia, Ana, María, Mariana, Pascual, Carmen, José y Antonio; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones...

El duelo se despide en la estación de los Ferrocarriles de la Costa.

La misa de alma se dirá en Santa Lucía, hoy, a las ocho de la mañana.



LA NIÑA Consuelo Rivas Gómez

FALLECIDA AYER, A LAS SIETE DE LA MAÑANA

A los 9 años de edad

Sus desconsolados padres don Jenaro y doña Consuelo; hermanos Carmina, Rosita y Manuel; abuelos, tíos, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones...

SANTORAL

Día 19.—Viernes.—San Pedro Celestino, Santa Ciríaca y Santa Prudencia, virgen.

Día 20.—Sábado.—San Bernardino de Sena, abogado contra hijos de sangre, y San Anacleto.

Doctor R. F. de Caleyá

CONSULTA DE O.C.U.LISTA

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL DE SANTANDER

AL COMERCIO

Se convoca a los señores comerciantes e industriales de esta plaza a una reunión...

Santander 18 de mayo de 1911.—Por el Circulo Mercantil: El vicepresidente, Pablo Mata.

Contra viento y marea

Muy ocurrente estuvo el señor Canalejas al defender el proyecto de supresión de los consumos...

Cámara de Comercio

Ayer tarde, bajó la presidencia del señor Fernández Baladrón, se reunieron en el salón de la Cámara...

muchas dudas acerca de su eficacia, muchos temores de que se perturbe la Hacienda...

Verdad es que no necesitaba el señor Canalejas leer esta información en periódico tan bien dispuesto a encontrar inmejorable todo lo que hace un Gobierno...

Entre derrotar al Gobierno y causar un grave perjuicio, acaso irreparable, a la nación, los diputados ministeriales optaron noble y generosamente por lo segundo.

Solo los republicanos estarán satisfechos, pero es porque ellos, con su manera peculiar de hacer política, van ganando siempre.

Si con la nueva ley se perturba la Hacienda y se arruinan los Ayuntamientos y se hace imposible la vida, mejor que mejor, como decía el personaje de Florentino Sarz.

¿Todavía hemos de ver antes de mucho tiempo, que los republicanos y socialistas organizan una gran manifestación desde Recoletos a la estación de Castelar para protestar de los nuevos impuestos y pedir que se restablezca el de consumos!

Ecos de sociedad

acompañada de su sobrino, el joven y rico fabricante de Munilla (Logroño) don Alfredo Fernández, ha llegado a esta capital...

En la Iglesia parroquial de Consolación se unieron ayer en matrimonio nuestro querido amigo el reputado médico de Mallián don Nicolás Alonso T. Ezcurra y la bellísima señorita Faustina Pérez Reales.

Bendijo la unión el venerable párroco don Antonio Calderón y padrinos actuó el respetable señor don Guillermo A. Ezcurra, padre del novio, y la distinguida señora doña Aurora Pérez de Hontoria, hermana de la desposada.

Los novios salieron por la Hoya del Cantábrico, para emprender un viaje por diferentes provincias de España.

LOS CONSUMOS

Del discurso de Besada En la imposibilidad de publicar íntegro el elocuentísimo discurso pronunciado en el Congreso por el ex ministro conservador señor González Besada en contra del proyecto de ley de supresión de los consumos...

En la clase media no hay sobrantes de ingresos cuando no hay déficit, a duras penas resulta el presupuesto nivelado...

El señor presidente se ofreció a la disposición de todos, y, dado el espíritu de enérgica protesta que en la reunión predominó en defensa de los intereses de los exportadores de pescado...

Por la Dirección general de Comercio se transmitió ayer a esta Cámara de Comercio el siguiente telegrama: «Esta Dirección general desea comprobar denuncias que se han formulado acerca de las dificultades que sufren los productores españoles para la exportación a América por la falta de buques de transportes nacionales...

Visto dicho telegrama, la Mesa de la Cámara cambió impresiones sobre dicho importante asunto, y al efecto se ha dirigido, pidiendo datos, a los alcaldes de Castro, Laredo y Santoña, y citará a una reunión para el próximo martes, 23 del corriente, a las doce del día, con objeto de que puedan asistir a la misma los exportadores de fuera de la provincia...

El partido conservador formula solemnemente protesta contra este proyecto de ley; declina sobre vosotros la responsabilidad absoluta de sus consecuencias, y se reserva total y completa su libertad de acción para hacer, en su día, lo que estime más conveniente al interés público.

Nuestra Diputación en Oviedo

(POR TELÉGRAFO) Entusiasta recibimiento Oviedo 18-24.

Los diputados ovetenses señores Saro y Sampedro salieron en la mañana de hoy a recibir a Unquera a la comisión de la Diputación provincial de Santander.

Nuestros representantes fueron obsequiados con champagne y pastas. La entrada en Oviedo de los diputados montañeses fue verdaderamente entusiasta, disparándose numerosos cohetes y dándose vivas.

En la estación esperaban el gobernador civil, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, el vicepresidente de esta Corporación, el rector y una comisión de la Universidad, el alcalde y concejales, Cámara de Comercio, Circulo Mercantil, Beneficencia provincial, música municipal y un enorme gentío.

Los vivos a Santander y a Oviedo fueron clamorosos. Seguidos de una gran muchedumbre se trasladó la comitiva en coche al hotel París, donde se hospedan los santanderinos. Numeroso público presenció el paso de los diputados por la Avenida de Santander y por la calle de Uria.

que abroza desde la clase proletaria hasta las privilegiadas, a modesto obrador, a tantos y tantos cuyos sueldos, emolumentos, rentas, jornales, oscilan entre 1.000 y 5.000 pesetas, funcionarios públicos, empleados particulares, hombres de profesión, hombres de industria, comerciantes, hombres de ocio los más cultos; sobre todos esos para casi todo el Presupuesto del Estado, y para ellos es la vida más onerosa que para las otras clases, y en ellos nada piensa, nadie se ocupa de su mejor; ¡qué mejores: ya se darían por satisfechos con no sufrir mayores cargas!

Yo aplaudo las reformas que de algunos años a esta parte se han hecho en beneficio de las clases proletarias: era un deber, y hay que seguir por ese camino; pero, ¿y los demás? Y a qué las clases que no tienen, la mayoría, más haber que un obrero, ¿qué medios de defensa les dáis en esta sociedad tan agridulce, extraña, en donde al pasar el ciudadano de la biesa a la chiqueta, siente el peso de las necesidades sociales en la misma medida que para las otras clases, y en ellos nada piensa, nadie se ocupa de su mejor; ¡qué mejores: ya se darían por satisfechos con no sufrir mayores cargas!

Yo he oído a veces a algunos de los funcionarios públicos, con notoria injusticia; se dice que el modesto funcionario, si cobra poco menos trabajo; pero se olvida que ese funcionario de 1.500 a 3.000 pesetas entra en su oficina con el cerebro seco, porque todo el jugo se ha quedado en la oficina particular ó en su casa, donde tiene que apurar su esfuerzo para subvenir a las necesidades de su vida y de su familia.

En la clase media no hay sobrantes de ingresos cuando no hay déficit, a duras penas resulta el presupuesto nivelado; y en esto hay que pensar: en la sensación de un impuesto nuevo, de un recargo allí donde se soportan ya con más resignación que justicia los tributos que en la actualidad existen. Y ese tributo del inquilinato, ese tributo de la clase media, va a pesar sobre la clase modesta. ¿Qué cifras son las que llenan los renglones del Presupuesto del Estado? Aquellas que responden a leyes suntuarias, que pesan sobre las familias acomodadas, ó aquellas cantidades, muy modestas en detalle, pero copiosísimas en conjunto, que alcanzan a la mayoría de la Nación?

Yo creo que estableciendo ese impuesto de inquilinato, aunque suprimáis todo el impuesto de Consumos (que sólo suprimís un cuarenta y tantos por ciento) el efecto que van a sentir todas las clases españolas, incluso el obrero, va a ser el del recargo sobre el alquiler que paga, el encarecimiento, pequeño ó grande, que representa el arbitrio sobre las carnes, y el de unos céntimos que mensualmente le cobrarán sobre la luz. ¿Y estáis seguros de que notará, en cambio, sensación de alivio por esa mezquina desgravación de hortalizas, legumbres, pescados, etc.? (Muy bien en los conservadores.)

El partido conservador formula solemnemente protesta contra este proyecto de ley; declina sobre vosotros la responsabilidad absoluta de sus consecuencias, y se reserva total y completa su libertad de acción para hacer, en su día, lo que estime más conveniente al interés público.

HUELGAS

Continúa en el mismo estado la huelga de mineros de Setres, aunque hay corrientes de arreglo. El gobernador dirigió anteayer un telegrama al gobernador civil de Vizcaya y otro al alcalde de Castro Urdiales para que pusieran en conocimiento de patronos y obreros, respectivamente, unas nuevas bases redactadas por el señor Fuentes en su buen deseo de solucionar el conflicto.

Los huelguistas se dirigieron a paralizar los trabajos en la tejoría de Trascosto, pero la guardia civil les salió al paso y los hizo retroceder. No obstante, algunos lograron llegar a Trascosto e intentaron ejercer coacción sobre los obreros que trabajaban. La benemérita detuvo a dos huelguistas y los puso a disposición del gobernador. Hoy, probablemente, se celebrará una reunión para ver si se llega a un arreglo entre patronos y obreros.

Por la tarde se verificará una excursión a Trubia, donde visitarán la fábrica de cebones. Por la noche habrá concierto en el paseo de los Alamos, por la banda del regimiento del Príncipe.

Los funerales de Carande

(POR TELÉGRAFO) Potes 18-5 f. Hoy, a las diez de la mañana, se celebraron en la iglesia parroquial los funerales por el alma del benemérito hijo de Liébana don José Martínez Carande.

El acto resultó solemnisimo, no recordándose en Potes nada semejante. Asistieron a los funerales el presidente de la Diputación don Ramiro Pérez Eizaguirre, los diputados provinciales don Francisco Escjadillo y don Aureo Gómez Setién, el ex diputado don Luis López Dóriga y el concejal del Ayuntamiento de Santander don Juan José Ruano.

Estos señores llegaron a Potes en automóvil. También asistieron comisiones de San Vicente de la Barquera y Val de San Vicente. Por los amigos políticos del finado se preparan otros funerales a los que se invitará a los correligionarios de todo el distrito. FERNÁNDEZ

Panorama

En Ceuta un moro pirata que necesitaba plata a un falcón he sorprendido y al capitán, sin más tracas, le ha exigido que le entregue tres pesetas. ¿Cuán arrogante hoy en día anda el pirata!

Una brigada de fontanería que estaba haciendo reparaciones en una fuente de la plaza de Medinaceli, en Barcelona, ha encontrado en una tubería dos truchas enormes que impedían el paso del agua. Mala suerte tienen los barceloneses en cuestiones de agua.

En las que usan actualmente aparecen truchas que obstruyen la cañería, y en las aguas de los ferrocarriles, no digamos. Solo en el proyecto aparecen sapos y culebras.

Dicen de Lisboa que un grupo de obreros se presentó ante el ministerio de Obras públicas pidiendo trabajo y que la policía le dispersó, rompió la bandera que tremolaba y detuvo a cinco obreros por desobediencia a la autoridad.

Da gusto ver cómo tratan a las masas obreras en esos países que se han emancipado de las tradiciones opresoras y donde copan el poder los políticos que abominan de los privilegios de clase. Piden trabajo e inmediatamente salen los polizontes a proporcionárselo con amorosa solicitud.

A todos los hacen correr por la acera, y eso es un trabajo como otro cualquiera! Por supuesto, esa manifestación de los obreros debe de obedecer a maquinaciones de los reaccionarios encaminadas a desacreditar a la República portuguesa ante el elemento popular. Seguramente esos obreros no están hambrientos, como dicen. Yo me atrevo a suponer y creo en mi fuero interno que han de ir a comer por fastidiar al Gobierno!

El ex presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, B. Haur, ha subido en un biplano acoor pasando al avilador Graham White. Dicen los telegramas que el ex presidente se elevó a cien pies de altura. En eso no gana Balfour a nuestro presidente del Consejo. Si el ex presidente inglés subió a cien pies, como vos, Canalejas, con más humos, se ha elevado a otro cien pies: el proyecto de Consumos. AMADIS.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

En la Junta celebrada por este Circulo con fecha 14 del corriente fué presentada por varios señores industriales la siguiente proposición: «Señor presidente del Circulo Mercantil: Los que suscriben, comerciantes con casa abierta en esta ciudad, ante la Asociación de la digna presidencia de este alto honor de acudir exponiendo que un deseo de dignificación social, a la vez que una pretensión, que a nuestro juicio, todos los habitantes de esta culta población suscribirían, nos mueve en la ocasión presente a solicitar de esa dignísima Asociación el apoyo en favor de nuestros deseos, que no dudamos serán los de todo vecino honrado.

Seis vargones en extremo contemplar a la llegada a nuestro puerto de los vapores-carreros, esa turba de ganchos, seres sin escrupulo, ni conciencia, que, acompañando a los viajeros que aquellos traen, los explotan en forma truca, conduciéndolos a establecimientos donde se gravan los artículos que adquieren con un 30 por 100 del precio normal, 80 por 100 que va a parar a manos de aquellos que dieciséis acompañantes gratuitos y espontáneos, no son sino despreciables ciudadanos, a los que igualan los que se prestan, planteando el crédito del comercio de buena fé, a sus fines, siempre censurables y punibles. De esto tenemos que protestar; es necesario que desaparezca este estado de cosas y que todo viajero que visite esta hermosa población no sea objeto de esta explotación tan al orden del día.

Nada, a nuestro juicio, mejor que prevenir a los viajeros a su llegada a puertos españoles; pues se da el caso, que causará a esta junta estupenda admiración, de que esos ganchos vengan en calidad de viajeros desde la Coruña, acuchando la presa que han de despedazar entre sus ganchos. Fácil es evitar este estado anormal; las autoridades previenen al ciudadano, señalándole en los sitios de peligro que frecuentan, con previsiones a sus ojos (Cuidado con los ratones), y a esto debe llegarse con esos vergonzosos ratas, que además de explotar al forastero roban la dignidad a este noble pueblo.

Por esto suplicamos que esa digna junta solicite de las Compañías de vapores se coloque a bordo de los mismos avisos que prevengan al viajero, haciéndoles saber de esos desagradables acompañantes, no son sino denigrantes ciudadanos, al mismo tiempo que se comunican a las autoridades dicha resolución con objeto de que por su parte pongan los medios posibles, a fin de evitar esos vergonzosos espectáculos que diariamente presenciarnos.

Dios guarde a usted muchos años.—Santander 8 de mayo de 1911. (Siguen las firmas.) Penetrada la junta de la gravedad que para el pueblo de Santander encierra la denuncia formulada, acordó ponerlo en conocimiento de los señores gobernador civil y comandante de marina para que, dentro de sus atribuciones, persiguiera en su debido tráfico, y al propio tiempo convocar a una reunión al comercio para acordar los medios que éste pueda poner en práctica en evitación de dichos abusos.

Dicha reunión se celebrará el domingo 21, a las once de la mañana, en el local del circulo. (DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

NOTAS BILBAINAS

A Madrid ha marchado esta tarde una Comisión del comité ejecutivo de la Exposición con objeto de gestionar la pronta aprobación del proyecto de subvención a la futura Exposición. Cuestiones obreras Los patronos carboneros han acordado no acceder a las peticiones de los obreros. La huelga sigue en el mismo estado, continuando sin desahogarse varios vapores. Reina tranquilidad en el puerto de Portugalete, ha entregado al gobernador un escrito en el cual se justifica el despido de los obreros, por cuya causa se declararon en huelga los demás. Sin embargo, el citado director se halla dispuesto a admitir a los expulsados para que la normalidad se restablezca.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE TODAS CLASES

JOAQUIN MADRAZO y C^a

Teléfonos: Despacho, número 61. Demosillo, número 73

DESPACHO:

MÉNDEZ-NÚÑEZ, 11 (frente a la estación de las f. n. de la Costa)

DEPÓSITOS:

CALLE DE MADRID, número 6 - ANTONIO LÓPEZ 5. - BUENOS AIRES

ha tiempo suficiente, pues este había que dedicarlo al despacho de asuntos pendientes cuya solución es urgente.

A Hacienda
Desde el palacio se dirigió el señor Canalejas al ministerio de Hacienda donde permaneció un buen rato.

Parece que el presidente del Consejo estuvo estudiando con el departamento que la cosa requiere, las enmiendas presentadas al proyecto de ley de supresión de los consumos.

Respecto a dichos enmiendas ha manifestado el señor Canalejas que en su mayoría carecen de importancia, a excepción de dos que se relacionan con el desenvolvimiento del impuesto del inquilinato.

De huelgas
Hablando el presidente del Consejo respecto a las huelgas planteadas, ha dicho que mejoran notablemente las planteadas en Málaga, Santander y Bilbao, y que continuaban estacionadas las de Jerez y a'baniles de Madrid.

En cuanto a esta última, dijo el señor Canalejas que es difícil por no decir imposible, solucionar huelgas en las que como ésta tanto patronos como obreros, se colocan en actitud intransigente, sin ceder ni un ápice en sus peticiones.

Conferencia
El presidente del Consejo de ministros celebrará a petición del presidente del Senado una conferencia con dicho señor.

Parece ser que durante ella se tratará de la marcha que ha de seguir en la Alta Cámara la discusión del proyecto referente a los consumos.

Se aprobará
Interrogado el señor Canalejas acerca de lo que podrá durar la discusión en el Congreso del proyecto de ley relativo a la supresión de consumos, ha manifestado que cree que durará poco y que es posible que en la sesión de esta tarde quedará aprobado.

El Ciudad de Cádiz
Dicen de Cádiz que ha fundado en aquel puerto el trasatlántico Ciudad de Cádiz procedente de Fernando Poó y Canarias.

Vienen a bordo del citado trasatlántico varios oficiales de la guardia civil y muchos pasajeros.

Esos han manifestado que en la Colonia de Río de Oro reina absoluta tranquilidad.

Los indígenas continúan yendo a los mercados, donde realizan numerosas transacciones y les importa muy poco lo que ocurre en el resto del imperio.

El trasatlántico Ciudad de Cádiz hizo escala en Dacar, donde dicen los viajeros que no se hallaba la corbeta *Wandus*, la cual había salido ya para Río Janeiro.

Combates con los Pamues
Según las referencias dadas por los viajeros que a bordo del Ciudad de Cádiz han llegado de Fernando Poó, el 25 del pasado mes, las fuerzas españolas tuvieron un combate con los pamues.

Parece que dicho combate tuvo por causa el haberse negado el jefe indígena del poblado de Icoo a entregar a los españoles dos soldados indígenas que habían desertado.

En cuanto las autoridades españolas tuvieron conocimiento de la negativa se ordenó la salida para dicho poblado del teniente de la benemérita don Dionisio Rollón, al mando de 40 hombres, llegando a las proximidades del referido poblado.

Los pamues, emboscados en las espesuras que por allí abundan, atacaron al destacamento del teniente Rollón, quien, tomando posiciones con su fuerza, contestó al ataque de los pamues.

Estos disparaban sobre los españoles con carabinas de pistón, siendo las balas trozos de hierro, y verdaderas nubes de flechas.

El combate entablado fué sostenido con denuedo durante seis horas, hasta que por fin los pamues fueron rechazados.

El teniente Rollón tuvo herido un soldado indígena y los heridos entre los pamues debieron ser bastantes, pues en reconocimiento practicado se observaron numerosos rastros de sangre.

Los pamues, conocedores del terreno y favorecidos por la espesura, desaparecieron, sin que el teniente Rollón pudiera hacer ninguna prisionero.

Añaden los viajeros que posteriormente, y en el punto denominado Río Benito, sito a 25 kilómetros del sitio donde tuvo lugar el anterior combate, los pamues volvieron a atacar a los españoles.

El destacamento atacado lo mandaban los oficiales de la guardia civil don Félix Echagüe y don Diego González.

Estos contestaron al fuego de los indígenas, a los que causaron varios heridos.

A pesar de ello, los pamues, emboscados en la espesura de un bos-

que, continuaron el ataque durante más de tres horas.

Las fuerzas del destacamento lucharon con denuedo, logrando que los pamues abandonaran sus posiciones, llevándose consigo las bajas que tuvieron.

Las fuerzas españolas no tuvieron baja alguna.

Al regresar la fuerza española a su destacamento, incendió varios poblados de los indígenas donde éstos se ocultaban para atacar.

Dichos poblados se componen en su mayoría de diez o doce casas cada uno y se hallan situados en el punto llamado Papelipe.

Otro encuentro tuvo el sargento Armando Fernández, natural de Madrid, el cual marchando a vanguardia de una columna y al mando de ocho hombres, fué atacado al atravesar un río por los pamúes.

El encuentro tuvo lugar en el sitio denominado Punta Edoña, formando las fuerzas rebeldes los indígenas de dos tribus.

El sargento pudo salvar la fuerza que mandaba, y al retirarse incendió varios poblados.

Es impresión general de todos los viajeros el que los pamúes se hallan envalentonados; desde que dieron muerte al cabo de la guardia civil Juan Rabeda y otro individuo de dicho instituto.

Añaden que los indígenas pamúes dicen a voz en grito que son independientes y no reconocen autoridad alguna.

Por último, afirman los viajeros que a la salida del Ciudad de Cádiz, de Fernando Poó, el día 2 de mayo, se creía que muy en breve tendría lugar otro combate.

Entre los militares llegados en el Ciudad de Cádiz figura el teniente de la guardia civil señor Echagüe, el cual trae una de las flechas disparadas por los rebeldes.

Dicho teniente se dirige a Cáceres, donde pasará unos ocho días.

También han llegado el teniente Moreno, los sargentos Armando Fernández y Juan Rodríguez y los cabos González y Viérgoles.

El Ciudad de Cádiz además de otras mercancías trae un gran cargamento de cacao.

Firma
Entre otros ha firmado el Rey los siguientes decretos de Marina:

Concediendo la cruz del Mérito naval a los ordenadores de pagos de Marina don Eduardo Mota, don Gabriel Rodríguez, don León Alfonso y don Daniel Navarrete.

Varios ascensos de reglamento. Nombrando tenientes de navío honorarios a los infantes don Fernando de Orleans y don Jenaro de Borbón.

Concediendo disminución de pena a los condenados de Cuatro Torres.

Los peregrinos
En Zaragoza celebraron los peregrinos, en la iglesia del Pilar, la fiesta religiosa.

Después de rezarse el Rosario se cantó el himno de la peregrinación. Los peregrinos han salido con dirección a Bilbao, donde visitarán el santuario de Begonia.

De Barcelona
—Por el fiscal de Su Majestad ha sido denunciado *El Progreso* de ayer, por publicar un artículo en el que dicho fiscal ha creído ver insultos para la autoridad judicial.

Igualmente ha sido denunciado *El Correo Catalán*, por otro artículo que contiene insultos para el gobernador civil.

—En breve darán principio los paseos militares organizados por el capitán general.

En dichos paseos tomarán parte el regimiento de infantería de Aragón y cazadores de Barcelona, Alba de Tormes y Mérida.

Al regresar de los citados paseos militares, las fuerzas pasarán por el Paseo de Gracia y desfilarán ante la Capitanía general.

—Los tradicionalistas están organizando grandes festejos para celebrar el acto de la bendición de la bandera de la Juventud tradicionalista, de San Felip de Llobregat.

Para asistir a dicho acto reina gran animación entre el elemento jaimista. Actuarán de padrinos en el acto de bendición de la precitada bandera el señor barón de Vilagaya y su hija.

—Se ha celebrado una reunión preparatoria de la Asamblea que han de celebrar los industriales de los pueblos agregados a Barcelona.

Parece ser que dicha Asamblea tiene por principal objeto recabar se les exima de las decimas de la contribución.

—De nuevo se ha aplazado la Asamblea de la Unión Republicana en la que se había de tratar de la unión de los republicanos del partido federal nacionalista.

—Entre los artistas catalanes se ha organizado un banquete con objeto de festejar el éxito alcanzado por la Exposición de Arte de Barcelona.

El servicio obligatorio
La comisión que entiende en el proyecto de servicio militar obliga-

torio ha ultimado el dictamen definitivo.

Comisión constituida
Hoy se constituyó la comisión que entiende en el proyecto de Banco Agrario.

Fuó elegido presidente el señor Alba y secretario el señor Guillén.

Con rapidez
Los señores Canalejas y Montero han acordado que las comisiones abrevien los dictámenes de los proyectos a fin de que el Senado tenga asuntos que discutir.

Se espera que el proyecto de consumos dé mucho juego en el Senado por la independencia de los senadores vitalicios y por la actitud de los conservadores.

Estos dicen que recabarán su libertad de acción cuando vuelvan al Poder.

—En el proyecto de Canarias han informado el señor Tato y el capitán San Martín.

La comisión de consumos
Hoy se reunió la comisión consultiva de consumos, bajo la presidencia del señor Navarro Reverter.

En la reunión se dió cuenta de los trabajos llevados a cabo desde 1905 y también del resultado de la liquidación minuciosa en todos los pueblos de España y del presupuesto de 1910 con relación a los consumos.

Se pronunciaron varios discursos eligiéndose los trabajos realizados.

Contra la pornografía
El presidente de La Liga Antipornografía ha reiterado al gobernador la petición de que persiga a los expendedoros de estampas y libros pecaminosos.

El señor Fernández Latorre prometió complacerle.

El arancel del trigo
Los diputados castellanos y levantinos se reunieron hoy para tratar de la elevación del arancel trigo.

De Marruecos
De Tánger dicen que en aquella plaza corre el rumor insistente de que los cableños, en combinación con las tropas del Raisul han conseguido apoderarse del depósito de armas que tenía el capitán Moreau en Alcázar.

Se añade que ha sido asesinado el cónsul de Inglaterra.

En las legaciones ha sido desmentido este rumor.

—De Casablanca dicen que las fuerzas imperiales han sido reconcentradas en Mazagán con objeto de marchar a Rabat.

—El bajá de Marrakesh sigue recluso en el campo para organizar una mehalla.

—El agente consular Basset se ha apartado a 25 kilómetros de Dar Zabi, con el convoy que conducía, a fin de unirse a la columna del coronel Brulard.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Madrid 19.—(Varias horas.)

Sucesos próximos
La *Epoca* publica anoche un telegrama de Algeciras diciendo que se observa un extraordinario movimiento precursor de sucesos.

Estas noticias coinciden con las que a *La Correspondencia* transmite desde Tánger su director, señor Romeo.

El señor Romeo ha teleografiado a los redactores de su periódico: «Estudiad los mapas de Alcázar, Larache y Aroilla, y estad prevenidos para la semana próxima.»

Notas palatinas
Su Majestad el Rey almorzó ayer en el tiro de pichón de la Casa de Campo.

—En vista de haber mejorado el estado sanitario del real sitio de San Ildefonso, se hará esta año la jornada regia que se había suspendido.

En breve marcharán allí la Reina y sus augustos hijos.

Al campo hipico asistirán ayer la Reina madre doña María Cristina y los infantes doña Isabel, doña María Luisa y don Carlos.

General fallecido
Ayer falleció en Montilla (Córdoba) el teniente general Jiménez Castellanos.

El finado se distinguió mucho en la guerra de Cuba operando siempre en el Camaguey.

Firma de Guerra
Ayer fueron firmados los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando coronel honorario del regimiento de Zamora al Rey Jorge de Inglaterra.

Proponiendo a los coroneles de la benemérita don Feliciano Francisco y don Alejandro Ceballos para los mandos de los tercios 8 y 10.

Proponiendo a los coroneles de carabineros señores García y López para el mando de las subinspecciones quinta y décimocuarta.

Concediendo la cruz blanca del mérito militar al general de brigada señor Jofre.

Idem al auditor general señor Sáiz Pardo.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera don Dimas Arias.

Idem varias cruces blancas, sencillas y pensionadas.

El servicio obligatorio
Las principales modificaciones introducidas en el dictamen de servicio militar obligatorio son las siguientes:

Se mantienen las cantidades de 2.000 y 1.000 pesetas para las reducciones del servicio, después de diez o cinco meses; se suprime la cuota militar estableciendo el derecho gratuito a la prórroga.

Novillada
Ayer se celebró una novillada con bichos de Olea.

Celita quedó regular y bien; Fuentes, regular y superior, y Torqueto, superior y regular.

Más firma
La firma de Gobernación contiene un decreto convocando a elección para proveer una senaduría vacante en Alicante.

De Gracia y Justicia: Nombrando canónigo de Logroño al señor Escudero.

De Marruecos
De Tánger dicen que el coronel suizo Muller, jefe de la policía internacional, revisó ayer el tabor español.

—Se tienen noticias de que en la noche del 13 los marroquíes atacaron el campamento francés de Taurit. Los cableños se llevaron muchos ganados.

El día 17 repitieron el ataque, no pudiendo funcionar la artillería a causa de la niebla.

Resultaron muertos dos oficiales y varios soldados franceses.

—Ha llegado a Tetuán un soldado portador de un pliego para el cónsul español.

—A la recepción que con motivo del cumpleaños del Rey se celebró en el Consulado asistieron muchos moros y hebreos.

—Los moros han pedido que se vigilen los adueros.

—En Tánger se creó que el Amrani ha conseguido llegar a Sydi-Aisa, límite de la zona de influencia española.

—Se asegura que se reserva a Alemania toda la zona de la costa hasta Marrakesh.

—Se ha confirmado oficialmente que el Amrani ha explorado la orilla derecha del Sebú para tratar de conducir desde Alcázar convoyes a Fez.

—Ha llegado a Tánger un correo de Fez fecha del 13.

Dice que reina absoluta tranquilidad y que se está preparando alojamiento a las columnas francesas.

El día que entran en la capital del imperio serán obsequiadas con grandes festejos.

Se ha comprobado que la pérdida experimentada por los rebeldes el día 11 pasan de 500 muertos.

De Barcelona
De Barcelona manifiestan que hoy se publicará una protesta de los artistas contra los críticos que, por el afán de adquirir notoriedad, arremeten contra las obras de la Exposición.

—El diputado nacionalista señor Carner renunciará el acta por asuntos de su bufete.

—A fines de mes llegará a Barcelona la escuadra francesa.

En el puerto se hallan dos remolcadores franceses que marchan a Tánger.

EL CORRESPONSAL.

BENDITOS SEAN LOS POLVOS ANTISEPTICOS, CALBER
Dicen las Hermanas de la Caridad que cuidan a los niños en las Casas-Cunas

No contienen ningún principio vegetal que fermento en la piel, como los polvos de arroz, almidón, bicapodio, etc. Los Polvos Calber reúnen todas las condiciones exigidas por las eminencias médicas del Congreso de Hygiene, y por eso pueden aplicarse en los cutis más delicados. Los Polvos Calber no tienen sustitutos, para los escocidos, cortaduras de la piel y granos de los niños. Quitan los verros del cutis y las picas, usando a diario. Después del baño, son muy refrescantes y agradables. Evitan los sudores de los pies y subacos. Después de afeitarse quitan el ardor de la navaja y previenen de enfermedades cutáneas. Su envase especial evita el uso anti-higiénico de la bota y el algodón.

CALBER-Saint Louis U. S. A. N.

DE VENTA EN SANTANDER: Droguería de Pérez del Molino y Compañía y en las principales droguerías, farmacias y perfumerías. AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: Don Francisco Loyarte.—San Sebastián.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTION
poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad

ESTOMACAL
se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomacal), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los ómitos y el enfatuamiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS
agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo fallido a quien le pida.

Abonos para Maíz
Semillas de Alfalfa, Trébol, Femolacha, Maíz gigante y demás plantas forrajeras y de huerta

CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO
ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 16

Casa particular
Sitio céntrico. Se admiten huéspedes. Informar en esta Administración

CARBONERÍA DE PEREDA
Alameda Primera, 26.—Teléfono 452
A pesar de la subida del carbón este almacén seguirá enviando carbón asturiano, superior, a 2 pesetas quintal de 46 kilos.

MAIZ DANUBIO
Hacia el 25 del corriente llegará el vapor *Itatigüen* con el cargamento anunciado para

TOMÁS FERNÁNDEZ CANALES

Gran Gabinete Ortopédico
DE CESAREO DE GRADO
Donde se construyen y arreglan piernas, brazos artificiales y cuanto sea de Ortopedia. Especialidad en braqueros para niños y personas mayores. Fajas ventrales para señoras. Consulta gratis.
Calle de Tetuán, 33, 1.º—Santander

SASTRERIA
Especialidad en GENEROS INGLESES

ARTICULOS PARA CABALLEROS

JULIAN URBINA
TORRELAVEGA

Papeles pintados
Se acaba de recibir grandes surtidos de todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tejidos, etc. Variedad de clases en papeles para cristales, Anaglyph y Lincrusta para decoración. Sucursal de Pérez del Molino y Compañía. Wad-Ras, 3, al lado de Sincer

Francisco de la Riva San Miguel,
carpintero, avisa a sus parroquianos, a fin de que no sean sorprendidos por un individuo que anda pidiendo dinero a mi nombre, por medio de una carta con la firma suplantada

Gran ocasión
Se vende un gramófono de primera, con tres meses de uso y 36 discos en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

Restaurant EL CANTÁBRICO
PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández,
Hernán-Cortés, 2.º, a
SANTANDER

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y fiestas. Precios moderados. Habituaciones. Plato del día: Arroz a la valenciana

LA ATALAYA
ANUNCIOS

En 1.ª plana Una pta. línea
En 2.ª (Noticias) . . . 50 cént. línea
En 3.ª plana 30 cént. línea
En 4.ª plana 10 cént. línea

Academia
Preparatoria Carreras militares, Ingenieros civiles y Ayudantes de Oficiales públicos. Profesores: don José Vallespín, Ingeniero militar y don Miguel Fernández, Ingeniero Industrial. Lope de Vega 9, 2.º, Izqda.

Gran Garage
TODOS LOS TRABAJOS Y NEGOCIOS RELACIONADOS CON Automóviles y Bicycletas

M. SANCHO, SANTANDER, Plaza de Cañado.
M. SANCHO, SANTANDER, calle de Gómez Oreaña.
M. SANCHO, SARDINERO, antiguo cocherón.
M. SANCHO, TorreLavega, Fonda de D. Santiago Gutiérrez.
M. SANCHO, SANTANDER, Muelle, 31.

VULCANIZACION DE NEUMATICOS EN SANTANDER

Agencia funeraria La Propicia de Ceferino San Martín

Esta Agencia en su nuevo local tiene un variado surtido de Féretros y Arcos de gran lujo, Coronas, Cruces, Decoraciones y demás accesorios, y cuenta con los mejores Coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches-estufa, por contrato, con las señoras Hijas de Horga.

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 22.—Teléfono 481

SERVICIO PERMANENTE

